

# 浅析初中语文小说教学存在的问题与改进策略

刘一涵

(河北省张家口经济开发区第一中学, 河北 张家口 075000)

**摘要:** 初中生喜爱读小说, 初中语文教材精选了一些名家经典小说作品。小说这一文学体裁对全面提升学生的文学素养有重要的指导意义。然而在实际教学中小说教学存在诸多问题, 如内容分析空洞、教法单一、教师知识储备不足等。初中语文教师在小学教学过程中, 应努力跳出应试教育的束缚, 着眼于学生未来, 以提升学生语文素养为侧重点, 抓住教学要素, 创造情境, 创新教学方法。

**关键词:** 初中语文 小说 价值 主要问题 情景教学

中图分类号: G63

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)02-0194-03

初中语文教材中选编了一些古今中外的著名小说, 这些小说风格不一, 其中有不少作品蕴涵有中华民族的传统文化。文本中精选的这些名家之作不乏动人的故事情节, 还蕴涵着丰富、典雅的词汇及语句, 并有深厚的文化底蕴, 是学生积累写作素材、提升自身文化素养的重要读物。小说集各种艺术于一体, 是各种文体的融合, 小说在描写、构思、叙述、抒情等方面有其独特之处。通过品读、赏析这些经典之作, 学生从其积累素材、培养语感, 提升自身的文学素养。

## 一、小说在初中语文教学中有重要价值及意义

### 1. 激发学习兴趣

小说作品中往往最吸引学生的是曲折生动的故事情节及鲜活的人物形象, 相对于说明文、议论文来说, 学生比较喜爱读小说。但在实际教学中学生仍处于被动地位, 阅读积极性大大减弱。究其原因是教师过于注重分析小说的写作背景、人物形象, 把小说内容肢解开来, 小说原有的美感被教师的讲解所代替, 学生对小说内容、细节、情感等理解是一致的, 缺少个性化的解读, 学生学习兴趣不高。文学作品原本有其独特的魅力, 之所以称为名著是因为从语言特色、环境描写、刻画人物、故事情节等方面是其他作品不可替代<sup>[1]</sup>。同样一篇小说, 由于读者不同, 阅读感悟或多或少会有所不同。

初中语文教师应根据学生的心理需求, 在教学小说时创设一些情境, 让学生在他们熟知的情境中, 调动自身的感官, 领悟小说的魅力, 让每一位学生有不同的情感体验。小说中的某些情节源于生活, 同时也有虚构成分, 小说中有作家的情感寄托与想象。把学生置于某一情境中, 能充分调动其生活体验, 学习兴趣就会被调动起来, 学生带着独特感受解读小说, 站在一定的角度、高度思考小说中的

人与物、情与感, 学生获得的感悟也就不一样。在解读小说过程中, 由于学生置身于某一情境中, 学生会有一种新奇感, 在这一感觉地推动下, 会积极参与到教学中去。调动起学生的主体意识, 能主动探究文本内容, 学习兴趣不断增强。

### 2. 提升审美能力

文学作品中有美的事、人、景及美的理念, 因此, 小说具有极高的审美价值。在教学小说这类文学作品时, 要让学生感受小说中描写的人物、环境、情感及其中蕴涵的哲理。语文学科具有工具性、人文性, 因此, 在教学中要让学生体会小说中的“美”, 从美学视角领悟文本中蕴含的美, 如果教学中缺少“美”, 学生就不能进入文本的深层内涵<sup>[2]</sup>。这就需要初中语文教师要通过多种方式让学生领悟文本的“美”, 可采用“情境再现”“改编表演”“音乐渲染”等教学模式, 表现小说中美的事与物、人与景、情与理。通过多种手段让原本远离学生生活时代的画面、抽象的语言文字、体验不到的情感, 借助这些教学方式, 学生深入体验文本中的情、景, 有利于提升学生的审美能力。

在教学小说作品中, 教师通过多种方式引导学生感悟、理解、欣赏、表达、创造美。知识不再枯燥乏味, 而具有神采, 是鲜活的, 所有这些美熏陶、感染、丰富学生的情感、审美及精神世界。

### 3. 丰富想象思维

文学作品中有许多想象, 尤其是小说中, 为了让学生能更深入理解文本内容, 教师应找到文本中能激发想象思维的“切入点”引导学生想象。有的作者在文本留有“空白”, 这写“空白”是作者对自身情感的一种表达方式。教学中, 教师可根据小说内容, 围绕留白引导学生想象, 能深入理解小说中的的深层含义, 可丰富其想象思维。

## 二、小说教学过程中存在诸多问题

### 1. 教师方面的原因

1.1 内容空洞。传统的教学模式是从小说三要素为主要内容，教师从人物、情节、环境为侧重点展开分析，真可谓面面俱到。学生不能围绕重点内容而深入解读文本，学生只学到一些知识，不能从不同视角探究文本的审美价值，学生更没有自己独特的见解，更无法提升自身的综合素质<sup>[3]</sup>。传统的教学模式让学生缺失自主探究、欣赏评价小说的能力。长此以往，学生失去学习兴趣，学生研读小说是为教师而读，是为分析而读学生无法体验到小说中的美，无法领悟到小说中的情，更无法深入探究其文化底蕴，这样的学习收效甚微。

1.2 教法单一。小说中的很多情节与故事是虚构的，大部分教师在讲小说时，把自己置身事外，讲一个与自己及自身生活毫不相干的人或事。讲阶级社会中，人与人之间关系的疏远；讲作者怀念少年时代的生活，眷念农家朋友诚挚的情谊……引导学生透过小说去了解当时的社会状况，学生的表现是同情、叹息、怀念、悲愤，但学生不能深入理解文本内容，体会文本要表达的情感及思想。

1.3 知识储备不足。语文教师素养滞后直接影响着语文教学地发展。大部分教师已有的文学知识是学生时代所学，有些理论性知识记忆有些模糊，部分知识不适合时代发展的要求。但部分教师仍故步自封，站在政治家、批评者的角度引导学生进行文学鉴赏。有些教师缺乏深厚的文学底蕴。他们已有的文学方面的理论知识过于陈旧，由于诸多原因教师没有时间与精力深入阅读小说类书籍。有些教师培训大多流于形式。有的教师没读过原著，即使有的教师读过，也没有深入研读、赏析。部分教师按教学用书解读小说文本，没有自己独到的见解，把教学用书，教辅中的理解复制给学生，当学生提出不同的主张时，得到教师的否定，在教学中更不可能有自己的评价，所有这些遏制了学生学习小说、深入探究的积极性。

### 2. 学生方面的问题

2.1 阅读娱乐化。现在出版的读物可供选择的范围很广。调查得知，阅读兴趣以休闲娱乐为主，这一现象逐步蔓延到校园，尤其对青春期的学生影响颇深。初中男生钟情于武侠、科幻类、游戏小说，女生钟情于言情类小说，网络上的这些小说也深受青少年喜爱。这些作品使学生的思考能力、创新能力大大减退。

阅读娱乐化使那些经典之作束之高阁、无人问津。学生中能真正静下心来阅读经典名著的人越来越少，学生看得

最多的是离奇的故事情节、不符合实际的玄幻、热闹的场景。这是我们不愿看到的现象。

2.2 阅读功利化。学生不读经典名著，课上被动记笔记，缺乏自己的见解，缺失自主探究的机会。对小说内容的理解仅限于几个与考试有关的知识点，对小说中的人物形象理解是静态的，更不能把人物放在一个复杂的社会环境中去审视，这不利于提升学生的综合能力。

## 三、解读小说文本要立足三要素

### 1. 小说人物解读

小说中塑造的主要人物推动着故事情节的发展，在主要人物身上体现着作者的思想、情感及价值观，深入理解主要人物的形象，是为了让学生探究文本深意、思想、主旨做铺垫。小说中有隐藏在主要人物背后的一个人物——叙述者，叙述者有时体现出作者的想法，有时与作者思想、情感相背离，是为小说服务的。叙述者是一个独立的形象，往往会被教师、学生忽略。这不利于学生深入理解文本。

1.1 把握人物形象。小说故事情节的发展离不开作者塑造的一些人物。经典小说中作者精心刻画、塑造人物形象、性格，给人们留下的印象很深刻，为表现主题而服务。通过描写人物的外貌、语言、神态、动作、心理来刻画人物，教学中，教师创设一些情境让学生理解人物，更能正确把握人物形象。

1.2 注重叙述者。阅读小说时仅停留在主要人物的刻画方面，学生理解知识比较肤浅，不能对人物进行深入剖析，学生理解的人物形象就不够鲜活，因此，教师应引导学生关注叙述者这一人物。当教师、学生处在叙述者站位上审视文本中的典型人物，对人物及文本内容、情感、思想的理解会更深入。教学《故乡》一文时，如果只关注主要人物——闰土的描写，能体验其内心的苦楚与改变，但却不能真正走进“闰土”的内心世界，当站在“我”的视角思考时，会问：作者为什么选择幼时的玩伴为叙述者；是哪些力量让二十年后的闰土发生这么大的变化，原因是什么。以叙述者的角度解读人物，能直击人物的内心深处，能更深入地理解文章深层次的内涵。

### 2. 小说情节解读

小说中生动曲折、跌宕起伏的故事情节扣人心弦，吸引读者阅读。故事情节中承载的是人物性格、文章主题、人物情感。部分学生阅读小说只注重故事情节，这种阅读是肤浅的，不利于学生理解文本。

2.1 叙事时序。作者根据写作需求及审美意识，将事情顺序加以改变。叙事时序分为顺序、倒叙、插叙。在解读

小说情节时，要关注叙事时序，无论是哪种叙述时序都能体现作者在结构编排上有其独特之美。

2.2 叙事节奏。小学故事情节的进展有快有慢，叙述故事也有快有慢，这就形成小说这一文学作品的节奏。作者对小说叙事节奏把握得巧妙，小说情节跌宕起伏才能扣人心弦，人物刻画才栩栩如生，小说解读过程中，应把握叙事节奏，进入小说中描写的场景、情境中，让学生自由想象并给予足够的时间、空间思考，学生对文本主旨理解更深入。

2.3 矛盾冲突。小说不同于其他文学作品。小说为读者营造了一种环境氛围，小说中人物的一切活动要在这一环境中进行，因此，要分析人物的性格特点，主要是通过人物与其周边环境及生活环境有哪些冲突矛盾，通过这些矛盾冲突体会人物性格、情感、思想及文章主题。故事情节中有人与人、人与环境的冲突，教师只有引导学生理清这些矛盾冲突，学生才能深入体会人物的情感。

### 3.注重环境描写

3.1 注重语境。在解读小说文本时，只有理解小说中作者创造的语境，才能深层次地理解文本中要表达的情感。教学小说过程中，教师应引导学生走入作者创造的语境中，才能理解作者的创造意图、深入理解小说内涵。注重语境，唤醒学生内心的情感体验，为阅读做铺垫。

3.2 关注创作背景。关注作者生活的年代及当时的创作背景，体会作者是在什么样的环境、心情下创作此文，就能真正走进作者；走进作者生活的年代，才能体会作者想要表达怎样的情感。在教学小说时，可从小说创作的背景入手，学生对写作背景深入理解的基础上，了解作品创作的社会环境，洞悉那个年代的文化，这是深入理解小说重要环节。

## 四、立足小说文本，创设教学情境

初中语文教师也在尝试用什么样的方法让学生在课堂“动”，语文教学呈现出欣欣向荣、五彩纷呈的现状，许多教师在课堂教学中采用的教法突显出“新”“奇”。语文教师在课堂教学中最常用情境教学，为创设适宜的情境煞费苦心。情境教学，应立足教材文本，情境教学一旦脱离了教材，就如空中楼阁一样虚无缥缈<sup>[4]</sup>。因此，创设教学情境，应立足小说文本。

### 1.诵读情境

诵读在小说教学中占有重要的地位，诵读是学生理解、分析小说文本的基础。初中语文教材中选编的许多小说都是出自经典名著，文本语言优美、感情真挚、节奏感很

强，适合学生阅读。小说中的细节描写、人物刻画、情节安排等，深深吸引学生阅读，让其陶醉其中。在教学小说类文学作品时，教师应根据学生的实际情况，充分利用教材引导学生朗读，在读中领悟语言文字描绘的情境、场景及人物形象。教学《故乡》一文时，教学过程中为了让学生更深入理解人物杨二嫂的形象，教师可选取文中片段进行诵读，由于文本描写杨二嫂用的笔墨不多，可引导学生从杨二嫂的外貌、语言、动作描写这几方面进行朗诵。教师可先范读，然后让学生自由读，尤其是语言描写部分，如：“阿呀阿呀，真是愈有钱，便愈是一毫不肯放松……”“不认识了么？我还抱过你咧！”大部分学生不能读出杨二嫂势利、刻薄、尖酸的语气。教师让学生读文本中对二十年前的杨二嫂的外貌描写，在读二十年后的外貌描写，通过对比，再读有关杨二嫂的语言描写部分，学生就能读出人物当时的语气。在读中把学生带入小说描写的情境中，在读中获得美感，有利于培养学生的想象能力，培养语感，从而促进学生的语文素养的提升<sup>[5]</sup>。

### 2.语言情境

读懂是理解文本的基础，读透才能深入理解作品内涵，阅读教学是通过品读语言文字并学会运用而深入理解作品，语文课程研究的对象语言文字的运用。小说作品中的语言生动、形象、简洁、多变又有个性，受读者喜爱，因此，阅读小说教学中，教师应借助文本中生动、形象富有个性的语言创设情境，把抽象的语言文字形象化，将学生带入一个五彩缤纷的文学世界<sup>[6]</sup>。教学《孔乙己》一文时，教师应引导学生赏析有关描写孔乙己的语言，这些有个性的语言，把学生带入了孔乙己生活的环境中，这样加深了对人物的理解。

### 参考文献：

- [1] 马新民.现代小说教学的切入技巧[J].语文教学与研究,2020(24):48-49.
- [2] 黄群.新课程改革背景下初中语文小说的审美教学探微[J].语文教学之友,2020,39(10):34-35.
- [3] 徐婷婷.立足审美角度,深化初中语文小说教学探究[J].新课程导学,2019(36):26.
- [4] 张永鸿.初中语文教学中小说阅读情境创设研究[J].课程教育研究,2019(52):100.
- [5] 孙淑.从“支架”视野看小说教学[J].中学语文教学参考,2018(27):42-43.
- [6] 王峰.初中语文古典小说教学研究[J].课外语文,2018(24):82-83.